

# 少年班的湖南伢子当导演揭秘《少年班》



今日女报 / 凤网记者陈寒冰

**“我是1994年考入西安交通大学少年班的，可是后来我不务正业玩乐队搞创作，结果就进了娱乐圈，然后就拍了电影《少年班》……”湖南伢子肖洋笑说。**

6月1日被冯小刚赞为“惊世骇俗、言之有物”的青春片《少年班》在长沙举行了首映活动。导演肖洋携主演夏天亮相星城，而肖洋这位很会侃的湖南伢子，回到家乡是特兴奋，独家与本报记者开聊，少年班成员转型成

电影导演后的有趣故事……

## 《少年班》讲的就是湖南伢子的故事

“当年我进入少年班时，发现全班22个学生里有9个来自湖南，所以我这部电影里好多故事，都是发生在湖南少年班同学身上。”有些微胖、一脸眯眯笑，肖洋（图左二）一走出来就透出湖南伢子的味道。

肖洋介绍，1978年在诺贝尔奖得主李政道建议下，中国科技大学开设了第一个少年班，招收15岁以下的高智商少年进入高等学府深造。北大、

清华等高等学府也曾设立少年班，后因“揠苗助长”等争议而大部分停办。目前，只有中国科技大学依然保留少年班，而肖洋正是当年的“天才少年”。

虽然出身于“少年班”，但后来肖洋却半路出家学习电影，被陈国富挖掘，成为冯小刚的御用剪辑，并与陈可辛等众多大导演合作。电影《风声》、《非诚勿扰》、《狄仁杰之通天帝国》、《唐山大地震》都由他剪辑。这位被称为中国电影界“金剪刀”的湖南伢子，剪辑过的影片已经超过40亿票房。

虽然当了“金剪刀”手，可是肖洋说自己心中一直有个导演梦。“好在恩师陈国富一直鼓励我，并告诉我一定要选一个自己最想讲的故事当处女作，于是我就想到了这个。”在肖洋看来，天才不常有，但青春故事人人都有，成长的疼痛无论天才或凡人都逃不过。所以他将自己的青春搬上银幕。《少年班》讲述5名“天才少年”被神秘导师慧眼选中，组成“世界数学大赛”攻关小组，从此先于同龄人开始苦乐交织的大学生涯。肖洋说，“电影中的几

个天才角色，在现实生活中都有真实原型，湖南伢子在进入少年班后发生了什么，我都记录到了自己的影片里。”所以肖洋觉得，这部电影他是帮湖南“少年班”成员写了一个回忆录。

## 孙红雷被湖南伢子用几瓶酒搞定

《少年班》将于6月19日上映，影片不仅有孙红雷这样的戏骨坐镇，还有周冬雨、董子健、王栎鑫等青春形象的代表。初当导演的肖洋，能有如此号召让人很是不解。“好多时候就是你要你敢去做。”肖洋透露，“我去找孙红雷时，他正在大理拍《二炮手》，见到我之前他也不知道我是谁，只看过剧本，觉得不错。我们在大理喝酒，孙红雷是性情中人，我们越喝越投机，他就拍板说愿意接我这个戏！”

新人导演不敢指挥大牌，在影视圈也是常事，面对孙红雷如此气场大的演员，肖洋说自己是拿出了湖南人霸得蛮的劲：“人与人沟通交流靠的是真诚，他本身就是一个演技高超，经验丰富，很有想法的演

员。我觉得和他在现场的沟通很顺畅，这基于我们对影片的研究，也是导演和演员之间的默契，所以就不存在谁操纵谁这种事。”

虽然湖南人敢拼，但肖洋还是感叹这次能拍成电影，十分感激陈国富给予的帮助：“每天我拍完素材都要发给他，他当天晚上就会给我回复，告诉我哪里好，哪里不好。甚至某个镜头的调色他都会帮我留意。”影片的结尾则得到了冯小刚的点拨，“我原来的结局很大团圆，但冯导建议我还是应该更加贴近真实，所以我用了很多真正少年班的合影，也让电影显得更圆满。”

自己的导演处女作即将面世，肖洋说自己心里还是有那么些小紧张：“回湖南做首映我就不怕，因为老乡们肯定会支持我！”当首映结束，看到全场学生观众鼓掌激励时，肖洋也感动地说：“我想对所有湖南学子们说，有梦想就一定要去努力，做自己喜欢做的事，再辛苦也比轻轻松松做不喜欢的事，感觉要开心。”

解析：CP  
源自 Couple，英  
语意为“夫妇”，后在动漫  
界延伸为“角色间的配对”或  
者“假想中的恋爱关系”。如今，  
中国综艺节目均采取 CP 方式，  
甚至让明星们展现从不熟悉到  
恋爱结婚的过程。假想夫妻，  
成为当下最热组合。

今日女报 / 凤网记者  
陈寒冰

**“自古红蓝出CP”，这一流传自动漫的YY梗，如今已成为国内综艺荧屏的热点。像是徐璐与乔任梁、郑爽和井柏然、崔始源和刘雯等，这些荧屏CP们，有些是真情侣，有些是粉丝硬凑。在娱乐圈隐私保密的当下，为什么CP们愿意在节目里放下身段，抢着在荧屏上展现自己的“恋爱能力”？近日，本报记者约访了几位CP主角及节目组幕后成员，才知道秀恩爱的CP原来还都有恋爱绝技……**

## 假情侣荧屏里为什么能真恩爱？ 拥有真功夫，才能炼就好CP

### 1 “我们至少都很喜欢对方”

《花儿与少年2》开播后，郑爽和井柏然的存在，让追看该节目的观众多了一份福利——“像追看一部多角恋爱连续剧”。随着在《穿梭》中的搭档郑爽一同跟自己“穿越”而来成为完美CP，井柏然现在人气不

断蹿升。

大方示爱、一吻定情、幕后联系……井柏然和郑爽的互动表现，总是能让观众在节目里找到兴奋点。“我和小爽，至少都很喜欢对方。”5月29日，记者通过微信问到井柏然这段恋情

时，电话那头的他倒是挺坦然。因为和郑爽多次合作，井柏然觉得他们俩的感情也发生了变化，“通过演戏我们成了朋友，现在更有了挺亲的感觉。”

两人的亲密互动状态，让两人粉丝大增，不

少郑爽粉丝还跑到井柏然微博下留言：你们在一起吧。“给大家一点娱乐话题，其实也有意思。”井柏然说。而“花儿”栏目组也肯定表示，因为这对CP情侣的参与，节目收视率得以上升，中原由则请大家自由琢磨。



编后>>

今年，各档真人秀都套上了“情感”的标签，明星真假婚恋自然而然成为吸睛法宝。接触了这么多明星CP，我们发现他们或是作秀，或是甜蜜美满的恋爱记录，确实已经俘获了观众心。看来“偶像剧”的梦是节目组和明星联手合谋的一场故事，而观众恰好扮演了“中毒者”。

### 2 “感受到了韩剧里的浪漫”

《我们相爱吧》的开播，给观众贡献了中国综艺节目最高的一对CP——超模刘雯和长腿欧巴崔始源。从节目开始，崔始源送刘雯的手链已经不离手；崔欧巴主演电影首映，

刘雯盛装出席；商业活动采访被记者问想和哪个女艺人合作，崔始源直接宣告“已有女友”……再迟钝的观众都忍不住怀疑两人有情况——这哪里是真人秀，分明是纪录片嘛！

19岁就到纽约打拼的刘雯，其实在感情上还真是白纸一张。记者联系上刘雯，谈到对这段感情能否转为现实时，她倒是很直白：“现在谈这个问题早了点……他让我感受到

了韩剧的很多浪漫，希望我们会有更多的四月。”对于这对CP情侣为何如此火爆，节目制片人徐燕说“跨国恋是异地恋的升级版，这样的CP组合，当然是最吸引眼球的。”

### 3 “在节目找到被爱的感觉，真好”

20岁的姑娘徐璐把“初恋”在综艺节目里奉献给了乔任梁。一个是情场高手，一个是天真少女，这对综艺CP一出现，同样吸引观众的眼球。

徐璐说：“我是一个没有恋爱经历的人，刚参加这档节目时还很拘束，好在他很给力，才让我们在节目中感情很快升温。”5月31日晚，徐璐如是告

诉记者。在节目录制后，两人见过家长见老师，而且还在节目中大胆上演湿身共浴等情景。而这种似真似假的情侣相处模式，让徐璐和乔任梁都

觉得很有意思。“作为艺人，很难有时间和机会去恋爱，能在综艺节目里大方相恋，享受被爱的感觉，其实真的很美好。”